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Prot. n. 159/2011 

All’On. Ettore ROSATO 
GRUPPO PARLAMENTARE 
PARTITO DEMOCRATICO 
CAMERA DEI DEPUTATI 
00186  ROMA 

 
 
 
 

Oggetto:  PUBBLICO RINGRAZIAMENTO PER L’INTERROGAZIONE A 
RISPOSTA SCRITTA N. 4/12161 RELATIVA ALLE SPETTANZE  
RETRIBUTIVE DOVUTE AI VIGILI DEL FUOCO INTERVENUTI 
DURANTE L’EMERGENZA MESSINA DAL MESE DI NOV. 2009. 

 
 
 

Gentilissimo Onorevole ROSATO, 
 
con la presente desidero ringraziarLa pubblicamente, a nome mio e di tutti i vigili  del 
fuoco che rappresento, per l’avvenuta presentazione presso la Camera dei Deputati 
dell’interrogazione a risposta scritta alla Presidenza del Consiglio dei Ministri ed al Ministro 
dell’Interno del 6 giugno 2011 n. 4/12161, riguardante i pagamenti dovuti ai vigili del fuoco 
intervenuti a seguito dell’emergenza Messina del novembre 2009. 
 
Voglia la S.V. cortesemente estendere il presente ringraziamento anche 
all’On.Francantonio Genovese che ha voluto condividere questa Sua iniziativa 
nell’interesse del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco. 
 
Nel richiederLe ogni utile azione finalizzata all’obiettivo dell’effettivo pagamento dei vigili 
del fuoco, e confidando in positivi sviluppi della questione, Le rinnovo sentimenti di 
apprezzamento per la sensibilità dimostrata, e Le rivolgo i miei più cordiali saluti.  

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il Segretario Generale 
CONAPO Sindacato Autonomo VVF 

C.S.E. Antonio Brizzi 
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-12161
presentata da

ETTORE ROSATO
lunedì 6 giugno 2011, seduta n.481

ROSATO e GENOVESE. - Al Presidente del Consiglio dei ministri, al Ministro dell'interno. - Per
sapere - premesso che:

in data 1o ottobre 2009, nella provincia di Messina, avvenivano violenti fenomeni meteorologici che
causavano alluvioni e frane;

sin dal primo giorno in cui accadevano tali eventi, circa 3000 vigili del fuoco intervenivano
tempestivamente per svolgere attività di salvataggio, ricerca e recupero dei sopravvissuti, nonché
operazioni di sbancamento del fango e dei detriti finalizzate al ripristino delle condizioni di sicurezza
dei comuni colpiti;

l'attività straordinaria dei vigili del fuoco arrivava a coprire un periodo di ben 9 mesi, terminando il 5
giugno 2010; per tale attività straordinaria svolta sul territorio della provincia di Messina, i vigili del
fuoco hanno maturato crediti che ammontano, ad oggi, a 17.417.475 euro;

il Governo aveva nominato un commissario delegato alla gestione dell'emergenza, individuandolo
nella persona del presidente della Regione siciliana, on. Raffaele Lombardo;

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 4/12161 CAMERA

Stampato il 07/06/2011

con le due ordinanze n. 3815/2009 e 3865/2010 del Presidente del Consiglio dei ministri, si
autorizzava il suddetto commissario a utilizzare somme pari a oltre 30 milioni di euro per pagare i
crediti maturati dal personale intervenuto in soccorso della popolazione, fra cui i vigili del fuoco;

il 13 ottobre 2010 il commissario ha messo a disposizione 1 milione di euro a fronte degli oltre 17
vantati dai vigili del fuoco;

sono passati ben 19 mesi dagli eventi in questione e oltre 10 mesi dalla conclusione dell'opera
prestata dai vigili del fuoco, che, ad oggi, non hanno ancora ricevuto, le somme loro spettanti -:

se le risorse siano state già versate effettivamente alla regione e se siano sufficienti a coprire tutti gli
oneri di competenza statale;

se il Governo sia a conoscenza di questo insostenibile stato di cose e se intenda prendere
provvedimenti opportuni finalizzati al pagamento delle somme maturate dai vigili del fuoco impegnati

sul territorio del comune di Messina per l'opera prestata dal 1o ottobre 2009 al 5 giugno 2010.
(4-12161)
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